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Classe 2C Liceo Scientifico S. A. 9 novembre 201

Prova di Matematica : Equazioni e sistemi lineari

1. Risolvi le seguenti equazioni :

2+ 9  1-x ax—a2+1_1+1
x 2x+6 x2+3x x a ax
2. Determina il grado dei seguenti sistemi 3. Verifica se la coppia a lato & soluzione del sistema
2x — 3 = y? x?=x-(5-x)2 x—3y=1 - 2x +2y =7 1
{x—mﬁ=2 h—wy=2 b—2x=3 (x=7iy=2) LW—4x=7 @‘E'y_ﬂ
Sistema di grado |Sistema di grado Sl NO Sl NO

4. Risolvi i seguenti sistemi di equazioni con i diversi metodi studiati :

3i2=0 1 3,3
yrgrTes 22X 7Y T
LA x 2 7
XTgY =473 3* 7377

5. Risolvi il seguente problema
Per un lavoro Marco compra 120 viti e 50 chiodgrggendo in totale 31,50 €. Il giorno dopo compr@ %@ e 80
chiodi spendendo, grazie ad uno sconto del 10%cptatdal negoziante, 28,80 €.
Quanto costano singolarmente le viti e i chiodngselo sconto) ?



Soluzione

1. Risolvi le seguenti equazioni :

2 9 1—x 2 9 1—x

;+2x+6=x2+3x; ;+2-(x+3)=x-(x+3);

2x-(x+3)-z+2x-(x+3)-—=2x-(x+3)-1;x;
x 2-(x+3) x-(x+3)

4-x+3)+9x=2-1—x);

4x +124+9x =2 — 2x;

4x+9x+2x=2-12;

15x = —-10;

10 2 . R . < a
X=-1g=-3 Tale soluzione e accettabile, perché é divers®da da—3.
ax—a? 1 1

x Ta e

Condizioni di esistenzaa # 0. Condizioni di accettabilita:x # 0 .
Moltiplicando per il m.c.m.=ax # 0 si ottiene:
a(ax—a®)+x=ax+1;

a’x—al+x=ax+1;

a’x+x—ax=a3+1;

(@>—a+1)x=a+1;

Se a?—a+1=0 Aa€R

C.E:x#+0 A x=#-3

m.c.m.= 2x - (x + 3)

3 . 2_
Se a*—a+1#0 Vae€eR = = =(a+1)2(a ) g+ 1
ac—a+1 ac—a+1
Tale soluzione pero, é accettabile se e diverszeda. Cioea+1+#0; a+#—1.
Riepilogando:
Valore del parametro Tipo di equazione Soluzione
a=0 Equazione che perde significatp —
a=-1 Equazione impossibile Ax ER
a0 A a+-1 Equazione determinata x=a+1

2. Determina il grado dei seguenti sistemi 3. Verifica se la coppia a lato e soluzione del sistema
2x — 3 = y? x2=x-(5-x)2 x—3y=1 o 2x+2y=7 1
{x—xy3=2 {x—xy=2 {y—2x=3 x=7;y=2) {3y—4x=7 (x—z,y—B)
Sistema di 8° grado Sistema di 6° grado NO Sl
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4. Risolvi i seguenti sistemi di equazioni con i diversi metodi studiati :

3
y+-x+2=0 3 — _ - _ b 1
4 x+4y=-8 {3x+4y— 8 (i_l) (___) .
4 X {10x+8y=20—5x 15x+8y =20 \g 5)7\pr—3) S -Determinato
X+-y=2-=
5 2
Metodo di riduzione
5 -{Bx +4y=-8 {15x + 20y = —40 -
1-5x+ 8y =20 15x + 8y = +20 =
12y = —60; y=-=5
2-{3x+4y=—8 {6x+8y=—16 -
1-15x+8y =20 15x + 8y = 20 =
—9x = —36; x=+4
La soluzione e(x = 4;y = —-5) .
1 3
SX—7)Yy = — = — = b 8
2 4 2x—3y =28 {Zx 3y=38 a _ _(__ ) (i—_) 1 ibi
5 7 {2x—7=3y 2x—3y =7 (a’_l)_ b’_l * 1-7 S.impossibile
_x__=y
3

5. Risolvi il seguente problema
Per un lavoro Marco compra 120 viti e 50 chioderggtendo in totale 31,50 €. Il giorno dopo compr@ % e 80
chiodi spendendo, grazie ad uno sconto del 10%cptatdal negoziante, 28,80 €.
Quanto costano singolarmente le viti e i chiodngselo sconto) ?

Soluzione
Calcoliamo il costo delle 100 viti e degli 80 chigdnza lo sconto:

28,80-100
Prezzo Scontato : Prezzo Intero =90 : 100; 2880:P=90:100; P= BT a— =

Pertanto, il costo delle 100 viti e degli 80 chiegihza lo sconto e 8R € .
Poniamo ilcosto delle viti = x, e ilcosto dei chiodi =y con x,y € R*.
Si ottiene il seguente sistema:

{120x +50y =315 {1200x + 500y = 315
100x + 80y = 32 100x + 80y = 32

1120000 500 = 120080 — 100 - 500 = 96000 — 50000 = 46000
|315 500 = 315-80 — 32 - 500 = 25200 — 16000 = 9200
_1200315_ DU ~ _
Dy =20 313 = 120032 - 100315 = 38400 - 31500 = 6900
_Dx 9200
D 46000
_Dy_69%0 _
Y=D T 16000

Il prezzo di una vite é d@,20 € .

Il prezzo di un chiodo e @15 € .
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